

金融專雜

2021 年第 43 期 总第 132 期

广州金羊金融研究院 国家金融与发展实验室广州基地 编

2021年11月3日

中国地方政府债务:特征事实、潜在风险与 化解策略

张明 孔大鹏

- 中国地方政府债务呈现如下特征:一是地方政府显性债务 风险虽总体可控,但已逼近警戒线;二是不同区域债务负担差别显著,经济越欠发达地区债务负担越大;三是地方 政府隐性债务规模庞大,潜在风险较高;四是融资成本过 高是地方债务高企的重要原因。
- 中国地方政府债务至少面临以下四方面潜在风险:其一, 过高宏观杠杆率带来了巨额付息压力;其二,广义政府部 门高杠杆率居高不下;其三,中西部地区政府债务压力更

为突出; 其四, 财政和金融风险相互溢出。

妥善化解地方政府债务风险,需要保持相对较快的经济增速、避免债务利率过快上升,以及透明、有序地实施大规模债务置换和债务重组。

一、中国地方政府债务的特征事实

2015年前后,一系列推动地方政府债务"显性化"的政策先后实施,我国地方政府债券市场开始步入快速发展阶段。到2018年末,此前审计部门报告的地方政府总债务已经基本置换为地方政府债券。然而,地方政府与地方融资平台的关系错综复杂,彻底厘清两者的边界不可能一蹴而就。要理解中国地方政府债务的特征事实,不仅要看到显性债务,更要关注隐性债务。

第一,地方政府显性债务风险虽总体可控,但已逼近警戒线。

政府债务率是衡量政府偿债能力的关键指标,一般用当年末政府债务余额与同期政府综合财力的比值来表示,IMF给出的风险控制参考区间为90%~150%,我国将地方政府债务的整体风险警戒线定为100%。地方政府债务余额由一般债务余额与专项债务余额组成,可以视为地方政府的显性债务,这两项数据公开易得。由于对综合财力的理解、使用的数据口径不尽相同,不同研究对地方政府债务率的测算结果

呈现明显差异。有消息称,2020年财政部曾在未公开的"118号文件"中规定了债务率测算标准,并提出了"红橙黄绿"风险评级分类。

从测算结果来看,2020年地方政府的显性债务呈现出如下特点:第一,经济越发达的地区,其政府当年的综合财力越能覆盖政府性债务余额。第二,天津、贵州、内蒙古、青海、辽宁、宁夏、云南和福建8个省市的债务率已经超过100%的警戒线。其中天津的债务率高达153%,超出IMF提出的风险上限。天津、贵州和内蒙古三地债务率由于超过120%,已经进入黄档区间,其余28个省份债务风险均位于绿档。换言之,大多数地方政府的显性债务风险仍是可控的。

总体上看,近年来我国地方政府显性债务率呈现上升态势,可能已经接近警戒线。根据财政部披露的数据,从 2018年末至 2019年末,地方政府债务余额从 18.39万亿元增长到 21.31万亿元,与此同时地方政府债务率从 76.6%上升到82.9%。受新冠疫情等内外冲击的影响,到 2020年末,我国地方政府性债务余额已经增加到近 26万亿元,地方政府债务率很可能已经逼近 100%的警戒线。

第二,不同区域债务负担差别显著,部分省份债务负担 较重。

截至 2020 年底,地方政府债券余额已经接近 26 万亿元, 占同期债券市场托管余额(117 万亿元)的比重约为 22%, 成为债市第一大券种。总体来看,经济规模较大、相对发达的省份债务余额更高。Wind数据显示,广东、江苏、山东和浙江4个省份的地方政府债券余额分别达到1.51、1.71、1.65和1.46万亿元。

负债率,又称债务负担,通常用地方政府性债务余额(即地方政府债券余额)与当地 GDP 的比值来表示,用来衡量一个地区经济规模对政府债务的承担能力,或者一单位政府债务可以产生 GDP 的能力,该指标的警戒线为 60%。测算的结果显示,在经济越欠发达的地区,债务负担越大,而经济总量越大的地区,债务负担越小。

与 2019 年相比, 2020 年所有省份的地方性债务余额都在增加, 其中中西部地区增加的幅度更大。这些地区的债务负担不断上升是短期内难以扭转的趋势, 其偿债压力将进一步加剧。此外, 比较各地区人均 GDP 水平与负债率的关系可以看出, 中西部省区市普遍面临经济发展水平低、负债率高的双重困境。

第三,地方政府隐性债务规模庞大,潜在风险较高。

近年来,地方政府隐性债务激增。尤其从 2016 年开始, PPP 项目的升温曾引起地方政府隐性债务骤然升高 79%,进 而带动中国政府部门总负债率突破 60%的警戒线。地方政府 隐性债务具有"或有债务"的性质。只有在债务出现违约的 情况下,地方财政才可能承担部分责任。因此,如果把所有 融资平台债务都算作政府隐性债务,实际上会夸大地方政府的隐性债务率。由财政负担偿还的隐性债务应是地方隐性债务折算之后的结果,折算系数的极限应为 20%。具体到不同省份,可依据其显性债务率的高低对折算系数进行赋值。

在纳入地方融资平台债务之后,绝大部分地区的全口径地方政府债务率都显著上升了。这表明即便在保守估计下,地方政府隐性债务依然庞大。在显性债务率结果中,16个地区的债务率低于90%、12个地区的债务率位于90%~150%风险控制区间之内,1个地区超出了风险区间上限。而在加入隐性债务的折算后全口径债务率结果中,24个地区的债务率已经进入风险区间,2个地区债务率明显超出警戒范围,仅有3个地区债务率是安全的。

实际上,在不对地方融资平台债务进行折算的情况下,得出的全口径债务率更为惊人。例如,天津的全口径债务率达到了492%,江苏为311%,贵州为304%,云南、湖南、重庆、山东、福建、江西、四川、陕西、浙江和湖北均超过了200%。全口径债务率结果与折算后的结果之间的差距提醒我们,地方政府隐性债务风险不容乐观。

第四、融资成本过高是地方债务高企的重要原因。

中国地方政府债务近年来显著攀升的重要原因之一,是地方政府用市场化融资成本来为公共产品建设融资。具体而言,地方政府承担了大量提供本地公共产品的职能,这些公

共产品具有良好的正外部性,其融资成本原本应显著低于市场化融资成本。但实际上很多地方政府恰恰在用市场化成本为公共产品提供进行融资。

而在金融市场发达的美国,发行市政债是其地方政府开展公共交通等基础设施建设的主要融资渠道。美国市政债发行期限可以达到 30 年甚至更长,市政债的发行成本相较于国债的溢价并不明显。相比之下,中国地方政府通过融资平台举债履行对基础设施投资的责任。过高的融资成本成为地方政府债务快速攀升的重要原因之一。正是由于城投公司承担了部分政府职能,即便其回报率低于融资成本,也能在政府的隐性担保下获得融资。这种预算软约束使得城投公司能以高利率发行债券,并持续挤出市场化主体的融资份额。

在很大程度上,过高融资成本与地方债务攀升两者之间 可能形成恶性循环。背后的机制在于,地方债务合约中存在 复杂的委托代理关系,由此产生巨大的代理成本带来了地方 债务的预算软约束问题,地方政府通常存在过度举债倾向。 而随着债务风险的显性化,地方政府债务的整体利率水平也 会被不断推高。

二、中国地方政府债务的潜在风险

目前,中国地方政府债务至少面临以下四方面潜在风险,需要格外加以重视。

其一, 过高宏观杠杆率带来了巨额付息压力。近年来,

包含我国政府部门债务在内的宏观杠杆率一直维持在高位。 国家金融与发展实验室的数据显示,截至 2021 年 3 月底, 我国宏观杠杆率约为 267.8%。我国债务的还本付息压力较 大,2018年我国债务的利息支付额是名义 GDP增量的 1.5 倍, 2019年为 1.8 倍,到 2020年已经上升到了 2 倍以上。

自 2008 年全球金融危机爆发以来,中国政府部门债务占 GDP 比重持续上升,从 2008 年的 31.7%增加到 2018 年的50.6%。在财政空间越来越有限的同时,政府部门付息成本也持续上升。未来一旦长期利率上升,政府部门存量债务的还本付息压力将会进一步加剧,甚至可能导致违约风险的爆发。因此,宏观杠杆率高不仅本身是一个潜在风险,而且正在流量上造成显著压力。

其二,广义政府部门高杠杆率居高不下。中国宏观杠杆率高,归根结底是公共部门,尤其是广义政府部门杠杆率高,而地方政府隐性债务对其贡献相当明显。简单匡算来看,地方融资平台债务大约占到中国实体经济债务的五分之一。考虑到中国宏观杠杆率(实体经济债务占 GDP 的比重)约为270%,这也就意味着地方融资平台的债务已经占到 GDP 的50%。目前,地方融资平台债务仍被算进了企业部门债务内,如果将其重新归类为政府部门债务,那么按照上述匡算方法,中国政府部门债务与 GDP 之比已然接近 100%,突破了国际警戒线。

其三,中西部地区政府债务压力更大,自身恐难以还本付息。目前,中国地方政府债务分布不均衡,总体来看中西部地区债务负担更大。如前所述,就地方政府显性债务率而言,东部沿海发达地区的综合财力对其政府性债务余额的覆盖更为充分,债务率超过警戒线的地区基本上都是中西部省份。就负债率而言,中西部地区仍是债务负担较重的地区,例如青海和贵州的负债率分别达到了81.1%和65.1%,云南、甘肃、新疆、海南和宁夏的负债率则正逼近50%。在2019年,湖南、内蒙古和天津的地方政府债务余额就已经接近债务限额,未来新增债务空间相对有限。

中西部地方政府仅靠自身实力实现还本付息的可能性也非常有限。例如,从 2021 年到 2025 年,贵州省存量地方债的年到期规模均超过 1000 亿元,面临较大的集中偿付压力。而在 2017 年至 2019 年期间,贵州省已经面临债务可用空间显著缩小、一般公共预算收入增速减缓、财政平衡率(一般公共预算收入/一般公共预算支出)下降、对上级补助依赖过高等挑战。近期,城投债到期收益率基本上比地方债高出近1个百分点,考虑到全国城投债 11.6 万亿元的巨大规模,1个百分点的利差就会使地方政府产生约 1000 亿元的额外支出。这对于财力有限、将城投债募资用于"借新还旧"的中西部地方政府而言,无疑是雪上加霜。

其四, 财政和金融风险相互溢出。在地方政府债务问题

上,还应特别留意财政和金融风险相互溢出造成的风险。如果地方债出现违约,表面上看遭受损失的是债券投资者,但事实上银行体系才是我国地方债的最终买家。迄今为止,我国地方债的投资者结构依然较单一。截至2020年6月,在地方债投资者结构中,商业银行占到86%,政策性银行占到7%,而商业银行又以区域性中小银行为主。

上述格局导致了财政政策的货币化以及金融政策的财政化,并使得财政风险和金融风险互溢性增强。这意味着一旦地方政府债出现违约,地方金融体系安全将会受到冲击,甚至有可能引爆区域性金融危机。考虑到银行业稳健运行对于中国金融体系的重要性,一旦爆发银行业危机,中国政府势必会介入救援。在地方政府资金捉襟见肘的情况下,中央财政不得不通过自身加杠杆的方式筹集资金。

三、中国地方政府债务的化解策略

笔者认为,中国政府应采取以下政策措施来妥善化解地 方政府债务风险。

一是保持相对较快的经济增速。衡量债务负担一般用的是债务与 GDP 之比,因此如果经济增速显著下降,也即分母相对变小,那么债务负担就会显著加剧。目前,我国正处于新冠疫情冲击之后的恢复阶段,保持相对较快的经济增速对于成功化解地方政府债务风险极为重要。在中长期,要在加快供给侧结构性改革的过程中形成地方举债长效机制,实现

地方财政收支高质量发展;在短期,则应保持适度扩张的宏观经济政策,防止宏观政策过快收紧对经济复苏产生不利影响。

二是避免债务利率过快上升。宏观政策的过快收紧不仅会影响经济复苏,还会引起债务利率过快上升,进而导致债务问题恶化。目前,中国宏观杠杆率已经约270%,存量债务已接近GDP的2.7倍,这意味着利率上升将显著增加利息支出,甚至引爆债务危机。

美国的案例值得借鉴。近年来,美国政府的债务规模虽然不断上升,但其利息支出占 GDP 比率却有所下降。由于债务利率很低,即便美国联邦政府债务占 GDP 的比重已经超过135%,但依然有底气实施大规模财政刺激计划。相比之下,当前我国国内的长期利率已经不低了。此外,过高的国内利率水平不仅会加剧地方政府还本付息压力,还会维持过大的中外利差,吸引大量短期资本流入,进而加剧人民币汇率升值压力。

三是以透明、有序的方式实现大规模债务置换和债务重组。如前所述,对中国中西部部分地方政府而言,仅靠自身实力处置债务的能力较为有限。这意味着中央政府和商业银行体系应是化解地方政府债务风险的主力军,而中央政府无疑将发挥决定性作用。具体来看,要从根本上化解当前的地方政府债务风险,既需要一次中央政府主导的大规模债务置换,又需要一次银行体系与地方政府相互配合的债务重组。

在进行债务置换和债务重组之前,有必要推动新一轮地方政府债务审计,目的在于对地方债进行甄别和归类:一类是为提供纯粹公共产品产生的债务,另一类则是由其他原因产生的债务。

债务置换主要针对的是中西部偿债能力弱的省份的第一类债务。中央政府可以通过发行特别国债的方式对地方债进行置换。这样做的原因有两点:其一,目前中央政府的举债空间依然较大,及时开展债务置换可以将解决债务问题的最终成本最小化。其二,通过发行较低利率的国债置换较高利率的地方债,不仅能够明显降低地方债付息压力,还可以拉长期限,平滑偿债过程。

对于剩余的地方政府债务,由于其成因复杂,如果同样采取债务置换的方式,势必会产生巨大的道德风险。因此,这部分债务需要由商业银行与地方政府在密切配合的前提下进行债务重组,二者在博弈中分担化解债务的成本。商业银行可通过增加拨备与充实资本金的方式来分担债务重组成本。对于地方政府而言,可以把地方国企混合所有制改革与地方债处置结合起来,尤其是那些存量债务较高的省份,更应率先加速国企混改。

主编: 李 扬

编委会 (按姓氏笔画排序):

王增武 左学金 王广谦 王 君 朱玲 王国刚 连 平 吴晓灵 何海峰 汤世生 杨涛 何德旭 余永定 张 平 张晓晶 张跃文 张晓山 陈双莲 范丽君 金 碚 周振华 胡志浩 胡岚曦 胡滨 段雅丽 骆立云 徐义国 殷剑峰 黄国平 曹远征 阎建军 程 炼 彭兴韵 董 昀 曾刚 谢芳 蔡真

编辑(按姓名笔划排序):

陈双莲 肖圆

联系人: 陈双莲

电子邮箱: chensl@gzhu.edu.cn

联系电话: 020-83342383

传 真: 020-83343700

地 址:广州市荔湾区沙面四街1号

国家金融与发展实验室学术成果系列

正式出版物

- ▶中国金融发展报告(年度旗舰报告)
- > 专项报告
- > 会议实录
- > 专著
- ▶ 译著

非正式出版物

- ▶智库专报
- ➤ 宏观·金融报告(季报)
- ▶ NIFD 金融指数 (季报)
- ▶信息通报(每月4期)
- ▶ 金融专报(每月4期)
- ▶ 金融决策参考(月刊)
- > 全球智库半月谈
- > 资产管理月报
- ▶金融监管论坛(月报)
- ▶ 财富管理论坛(月报)
- ▶ 国内经济形势分析报告(季报)
- ▶ 国际经济形势分析报告(季报)
- ▶上海市金融运行基本情况报告(季报)